

井盖安全考验城市管理水平



■ 王勇

走着走着，一个鲜活的生命就消失了；骑着骑着，一不留神就头破血流了；开着开着，车轮被卡汽车故障了……不断延伸的城市马路方便了出行，但马路上缺失井盖的窨井却成为一个个“陷阱”，杀机四伏，无时不刻不威胁人们的生命和财产安全。

小小井盖让公众绷紧了神经，却无法引起城市管理者们的重视。据南国都市报报道，海口市港澳开发区兴海路上短短2公里的路竟有约60个井盖丢失，市民反映无井盖的日子已有一年之久。

面对市民的采访，排水管理所称井盖管理权没有移交，还属港澳开发区自行管理；而港澳开发区内的港澳服务公司则表示，早就想将管理权移交，但相关部门一直不接收，一拖再拖没有下文。而此前也有市民拨打海口市12345政府服务热线，问题也一直没有解决。

兴海路井盖缺失一年无人管，至少说明了三个问题：其一是城市井盖权属不清，存在多头管理；其二是政府部门联动反应不快，尚未形成快速应急和处置机制；其三是职能部门责任意识淡薄，面对工作习惯推诿。

如果说下水道折射着一个城市的建设水平，那么井盖管理则考验着一个城

市的管理水平。

一个小小的井盖，原本有着众多的“家长”，除了上文提到的市政部门和开发建设部门，还有诸如电力、有线电视、通讯、自来水、燃气、污水、路面监控等单位，而仅通讯单位又要分电信、移动、联通、铁通等。俗话说：“一个和尚挑水吃，两个和尚抬水吃，三个和尚没水吃”，井盖的所有者和管理者多了，就意味着没有人认真地来管理。

杜绝窨井吃人，各地也做出了不少探索。比如，成都去年在全国首创“井盖”，牵头通信、建设、水务等多个窨井权属单位，开展井盖病害治理工作；长沙着手在留泥井、泄水井上安装尼龙防坠网；合肥的社区居民、志愿者和物业人员对辖区窨井盖集中“体检”，并发起窨井盖认领活动，实行“井长制”；沈阳采取“应急井盖”制度，一旦发现市政道路井盖缺损，须在30分钟内安放“应急盖”。

笔者认为，国内国外的这些探索既有制度层面着手的，也有从技术层面着手的，有关职能部门不妨借鉴他山之石，结合本地的实际情况制定出井盖管理的相关措施和应急机制。

眼下，4月已过半，海南的雨季即将来临，道路积水在所难免，井盖缺失引发危险的概率愈发增加，希望有关部门明确责任，积极行动起来，摸清城市井盖的“家底”，做好防护防备，让悲剧不再重演。

对待文物，保护是最好的挽留

■ 杨福泉

近日，香港明星成龙发微博，表示打算将自己20年前购买的10栋安徽古建筑中的4栋，捐赠给新加坡的一所高校，引起了广泛的讨论。

和很多网友一样，我个人也希望将这4栋古建筑留在国内并好好保护起来。但这事也引发了很多思考，如何在制度和行动上有更为有效的规定和措施，形成举国上下自觉呵护民间文化遗产的氛围和共识，否则，我们的民间文物，也许还会流失海外，即使不流失海外，也会不断地因为缺乏保护意识、措施而不断消逝在岁月的风风雨雨之中。

20多年前，我曾经在德国国家图书馆面对在1949年前被西方人士带回的数千卷珍贵的东巴经而感到痛心疾首，悲叹故乡文物飘零国外。可同时，看到德国国家图书馆能将这些象形文古籍视如珍宝，呵护备至，我心里又有一种辛酸的欣慰，毕竟，这笔中国的文化遗产还存活世间，我们还可以通过适当的途径把它复制回来进行整理研究，就如流散国外的敦煌古卷那样。

我也曾经在上世纪八十年代初目睹昆明老街武城路、长春路被拆除，不少年代久远、雕刻精致的民居被拆得一片狼藉，被随意踩踏；我也目睹了不少村镇建造精致、雕梁画栋的很多老建筑，被轻易地拆除而代之以满墙晃晃瓷砖的建筑垃圾。

很多事实表明，在目前有的地方的拆迁和重建中，很多有文物价值的古建筑被野蛮拆除的事件还在不断发生。我觉得，如果我们不在保护历史文化遗产上形成各级政府的共识和国民意识，不出台更多切实可行的保护条例和实施细则，很多民间的历史文化遗产还会不断消失。

所以，当我们在痛心疾首地谴责国家文物或有价值的文化遗产之时，更应该深思我们怎样来珍惜和呵护正在不断消失的各种物质和非物质文化遗产，包括那些因达不到规定“级别”而未被列入《国家文物保护法》保护对象的民间文化遗产，用不是一纸空文而是真正起作用的法律法规，用违法必究的问责制和行之有效的管理方式，保护我国还在不断消失的历史文化遗产，让手头有像成龙先生那样珍贵文物或民俗文化器物的人士，能够对祖国的文化遗产保护有足够的信任，进而愿意将他们的收藏留在国内或捐赠给相关文化机构。

(原载《广州日报》)



时事图说

对这种新问题应该有新办法，一方面相关职能部门应加强监管，如宾馆是否执行了登记制度、娱乐设施是否符合规定等，另一方面对未成年人的保护应该在立法、政策制定方面给予更多的考虑。这正是：

不进网吧进宾馆，
娱乐设施样样全。
无法可依遇尴尬，
望护花朵为明天。

(文/王平 图/和平)

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrbpl@163.com

坚决斩断公权合谋造假“黑手”

新华时评

近日，河北深州市农村信用联社内一部份核销贷款名单持续成为舆论关注的焦点。在这份名单中，包括深州市副市长、市公安局副局长等在内的数十个活人“被死亡”，其名下贷款被核销。尽管出具死亡证明的派出所长和负责审核的信用联社主任近日均被免职、停职处理，调查也在进行当中，但这起荒唐事件背后暴露出的公权合谋造假令人震惊，发人深省。

近来利用公权力造假的事件多有发生。从高考身份造假到干部履历造假，再到“一人多房”户口造假，其背后无不有公权合谋的身影。现在，这只“黑手”又伸向了被认为管理严格的金融部门。

需要注意的是，此次“被死亡”的对象主要是领导干部、公职人员、村干部及其亲属，都是手握权力和能够影响权力运用的人，也都有偿还贷款的能力，但信用联社和派出所却仍然合谋以“假死”方式为其核销贷款。两个部门的负责人是否以此送人情，背后有何交易？是否只要买通关系就可以随意核销贷款，套取国家钱财？“死亡造假”在金融部门是孤例，还是冰山一角？执法部门必须一查到底，给公众一个明确的答复。

(吕梦琦 刘巍巍)

走向何方？ (陈玉明)

据报道，北京出租车预计6月调价，目前听证方案正在走程序。现在北京市大多数“的哥”确实不容易：每天干十个小时，月收入三四千元。但是，北京还有1000多辆个体出租车，这些“的哥”既不那么累，收入也要高很多。如果允许“的哥”自己干，无需挂靠公司，价格又会

人感染H7N9以来，公众心怀忧虑，却未出现群体恐慌。淡定背后，除禽流感呈散发特点外，更得益于信息迅速公开。传染病是大家共同面对的问题，公众及时全面了解疫情，科学自觉开展防控是有力应对重要内容。每次疫情都是对国家能力、卫生专业水准和个人素质的锻炼和考验，我们一起在成长。

(叶健)

近日，海口市第十中学一名初二男生，在位于群上路附近的“和谐宾馆”开房玩，20多天没有回家。南国都市报记者走访发现，类似“和谐宾馆”这样的宾馆并不在少数，麻将桌、能玩游戏看色情电影的电脑、甚至桑拿洗浴一体化，俨然一个综合娱乐场所。

宾馆“变脸”成娱乐场所，经营者赚了“黑心钱”，却害了少年苦了父母。

(文/王平 图/和平)

全球通本地套餐

致电：家人，同事，客户，朋友；

来电：同事，家人，客户，朋友；

繁忙手机中的世界，

是你掌控资源的缩影。

你能掌控更多，我能帮你掌控；

全球通本地套餐，给你的手机；

更多通话时长，更多掌控能量。

发送短信

“开通全球通本地套餐+套餐价格”

至10086或登录www.10086.cn资费专区

即可查询办理。



全球通本地套餐： 给你更多通话时长，更多掌控力量

中国移动通信
CHINA MOBILE
移动信息专家

我能帮你忙

移动改变生活